
Neue Webseite für Gewerbe und Dienstleistung in Schäftlarn
Die Gemeinde Schäftlarn hat in Kooperation mit der EPS Agentur einen wichtigen Schritt in
Richtung digitale Zukunft gemacht. Im Mittelpunkt steht eine neue übersichtliche Website, die
speziell darauf ausgerichtet ist, Gewerbe und Dienstleistungen in Schäftlarn sichtbar und leicht
zugänglich zu machen.
www.gewerbeunddienstleistungenschaeftlarn.de
Die Plattform bietet sowohl Firmen als auch Bürgern einen deutlichen Mehrwert. Schäftlarner
Unternehmen erhalten eine zeitgemäße Präsentationsmöglichkeit und profitieren von einer
verbesserten Auffindbarkeit ihrer Angebote. Gleichzeitig gewinnen Bürgerinnen und Bürger
einen schnellen und klar strukturierten Überblick über das vielfältige lokale Angebot in der Ge-
meinde. Mit der neuen Website wird die regionale Wirtschaft gestärkt und die Kommunikation
zwischen Gewerbe, Dienstleistern und Bevölkerung nachhaltig verbessert – für Firmen und
für Bürger ein großer Gewinn.
Wenn auch Sie, als Schäftlarner Firmeninhaber, Interesse an einem Eintrag Ihres Unterneh-
mens auf dieser Seite haben, melden Sie sich bitte bei der Gemeinde Schäftlarn unter
post@schaeftlarn.de. Unser gemeinsames Ziel ist es, in naher Zukunft eine vollständige Auflis-
tung aller Schäftlarner Unternehmen auf dieser Website präsentieren zu können.

Beginn von Straßenbauarbeiten in Ebenhausen
Ab März beginnen umfangreiche Straßenbauarbeiten im Rodelweg, der Poststraße und der
Lechnerstraße zwischen dem Bahnübergang und der Zechstraße. Hier ist mit Behinderungen
zu rechnen. Wir bitten um Verständnis.
Detaillierte Informationen folgen in Kürze über den Isarkurier, auf der Homepage/Heimat Info
App und auf Instagram.

Mediation – Konflikte fair und vertraulich lösen
Ungelöste Konflikte kosten Kraft, Zeit und Lebensqualität.
Streit gehört zum Alltag – in der Nachbarschaft, in der Familie, am Arbeitsplatz oder im Verein.
Mediation bietet einen strukturierten Weg, um Streitigkeiten gemeinsam und nachhaltig zu
klären.
Als neuen, kostenlosen Service der Gemeinde Schäftlarn bieten wir ab März 2026 für Bürge-
rinnen und Bürger in Zusammenarbeit mit der Deutschen Stiftung Mediation die „Infostelle
Konfliktbeilegung“ im Rathaus an. Dort informieren wir in einem „vertraulichen Rahmen“ über
Möglichkeiten, ihre Konflikte mit Hilfe von Mediation zu lösen bzw. sprechen über erste Schrit-
te für eine einvernehmliche Konfliktlösung.
Wann und wo?
n  Mittwochs am 11. März; 15. April; 20. Mai; 17. Juni; 15. Juli.
n  Jeweils von 16:00 bis 18:00 Uhr.
n  Rathaus Schäftlarn (Trauungszimmer 3.05)
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Was erwartet Sie?
Streit zu bereinigen ist nicht leicht – doch damit zu leben ist noch schwerer.
Mediation kann helfen, Auseinandersetzungen besser zu bewältigen und wieder handlungs-
fähig zu werden – insbesondere dann, wenn Gespräche festgefahren sind.
Auch der Umgang mit Demenz und den daraus entstehenden Herausforderungen ist für viele
Menschen ein belastendes Thema – gerade hier kann Orientierung und ein respektvoller Um-
gang mit unterschiedlichen Interessen besonders wichtig sein.
Wer ist für Sie da?
Wir – das sind die ehrenamtlichen Mitarbeiterinnen der Deutschen Stiftung Mediation und zer-
tifizierte Mediatorinnen Aline Hofmann und Stefanie Lommel.
Anmeldung
Sie müssen sich nicht anmelden. Kommen Sie gerne vorbei. 
Wichtig: Die Infostelle bietet keine Rechts- oder Verfahrensberatung.
Kontakt / bei Fragen gerne.
Aline Hofmann eMail:  ah@alinehofmann.com.
Stefanie Lommel eMail: info@horizont-lebenswege.de.
https://stiftung-mediation.de/.

Vermeiden Sie Wasserverluste
In Einzelfällen müssen Hausbesitzer bei der jährlichen Wasserzählerablesung einen sehr
hohen Wasserverbrauch feststellen, der oft von Wasserrohrbrüchen oder defekten Anlagen
im Hausbereich herrührt. Aus diesem Grund bitten wir alle Abnehmer (Eigentümer, Mieter,
Pächter), regelmäßig den Wasserzähler zu überprüfen. Abweichungen im Wasserverbrauch,
sei es durch Wasserrohrbrüche, defekte Toilettenspülungen, Zähler oder Heizungsanlagen
und tropfende Wasserhähne, kann man dadurch schneller erkennen. Dies trägt nicht nur dazu
bei, Ihren Geldbeutel zu schonen, sondern auch zu einem sparsamen Umgang mit unserem
Lebensmittel „Wasser“.

Frühjahrsputz für Ihre Energiekosten
Wer seinen Haushalt regelmäßig pflegt und putzt, der hat nicht nur eine schöne, aufgeräumte
Wohnung, sondern kann dadurch auch die Energiekosten senken. Denn von Staub über Kalk
bis hin zum vereisten Eisfach: Schmutzreste und Ablagerungen sehen nicht nur unschön aus,
sondern reduzieren auch die Leistungsfähigkeit Ihrer Geräte.
Sparsamer ohne Kalk
Das Trinkwasser in Oberbayern gilt flächendeckend als „hart“. Das bedeutet, dass es stark
kalkhaltig ist. Der lagert sich nicht nur in der Duschkabine ab, sondern auch im Wasserkocher
oder in Kaffeemaschinen. Das sorgt dafür, dass man mehr Energie braucht, um das Wasser
zu erhitzen. Regelmäßiges Entkalken hält Ihre Geräte effizient.
Freie Wege für die Abwärme
Staub macht sich gern an Lüftungsgittern und der Rückseite von selten bewegten Elektroge-
räten breit und blockiert die Abwärmeabgabe. Das erhöht den Stromverbrauch. Eine regel-
mäßige Reinigung der Lüftungsgitter und ein Freihalten der Abluftwege sorgen für einen
effizienteren Energieeinsatz. 
Saubere Wäsche dank sauberer Waschmaschine
Wer seine Waschmaschine mit niedrigen Temperaturen betreibt, spart Energie. Die sparsamen
Waschgänge können aber zu Ablagerungen von Schmutzresten, Fetten und Kalk führen.
Damit Ihre Waschmaschine lange hält und frisch bleibt, gehört regelmäßiges Reinigen dazu.
Entfernen und säubern Sie das Flusensieb, reinigen Sie die Gummidichtungen mit einem Tuch
und entnehmen Sie das Waschmittelfach, um Waschmittelreste einfach abzuspülen.
Darüber hinaus gibt es viele weitere Mittel und Reiniger, um die Trommel von Kalk und anderen
Rückständen zu befreien. Unter anderem kann man Zitronensäure (gegen Kalk, max. 40 °C)
oder Backpulver (gegen Keime und Pilze, höchstmögliche Temperatur) in die Maschine füllen
und diese ohne Wäsche einmal leer durchlaufen lassen.



Weniger Eis für weniger Energieeinsatz
Dicke Eisschichten im Gefrierfach kosten unnötig Strom – regelmäßiges Abtauen macht Ge-
frierfach oder Tiefkühltruhe effizienter und spart Energie. Tipp: Im ausgehenden Winter kann
man die Außenkälte nutzen, um Lebensmittel zwischendurch auf Balkon oder Terrasse  zwi-
schenzulagern. 
Mehr Licht dank weniger Staub
Fenster frei von Staub und Pollen lassen mehr Licht herein und senken tagsüber den Beleuch-
tungsbedarf. Auch Lampen profitieren von einer Reinigung: Saubere Lampenschirme und
Glühlampen strahlen heller. Wer Lampenschirme regelmäßig reinigt, kann mitunter sogar
schwächere Glühlampen einsetzen.
Die Energieagentur Ebersberg-München gGmbH bietet Privathaushalten eine unabhängige
Energieberatung zu allen Fragen rund um die Energieeinsparung in Privathaushalten und Un-
ternehmen im Auftrag der Landkreise und in Kooperation mit der Verbraucherzentrale Bayern
an. Bei weiterführenden Fragen vereinbaren Sie gerne einen Termin: www.energieagentur-
ebe-m.de/Beratung.

Wissen, was los ist in Schäftlarn!
Nichts mehr verpassen mit unserer neuen App!
Um neue Informationsmöglichkeiten zu schaffen und die Digitalisierung unserer Gemeinde
weiter voranzutreiben, haben wir die neue Gemeinde-App Heimat-Info eingeführt. Damit wollen
wir Ihnen die Möglichkeit geben, vermehrt am Leben in Schäftlarn teilzuhaben und sich über
das Geschehen in unserer Gemeinde zu informieren. Folgend möchte ich Ihnen kurz vorstel-
len, wie die neue App Ihren Alltag erleichtern kann:
Mit der Heimat-Info App erhalten Sie tagesaktuelle Informationen direkt auf Ihr
Smartphone:Ob Aktuelles von uns aus dem Rathaus oder Nachrichten und Veranstaltungen
aus den Bereichen Sport, Kunst und Kultur oder Vereine: Die Heimat-Info App benachrichtigt
Sie zuverlässig und tagesaktuell.
Nur Informationen, die für Sie interessant sind:
In der Heimat-Info App können Sie Ihre Interessensbereiche selbst definieren und über die
Glocke z.B. ganze Kategorien oder auch einzelne Vereine auswählen. Somit stellen Sie sicher,
dass Sie stets über die Neuigkeiten benachrichtigt werden, die für Sie persönlich relevant sind.
Veranstaltungskalender:
Im Veranstaltungskalender können Sie sehen, was bei uns in der Gemeinde los ist. Sollten
anfangs einzelne Veranstaltungen nicht im Kalender zu finden sein, sprechen Sie den jewei-
ligen Verein gerne darauf an.
Ein direkter Draht ins Rathaus:
In der Heimat-Info App erhalten Sie wichtige Neuigkeiten und Aktuelles aus unserem Rathaus.
Das enthaltene Bürgerservice Menü bietet zudem einen tollen Überblick über verschiedene
bürgerrelevante Informationen: ob Online-Anträge, Abfallkalender, Öffnungszeiten der Einrich-
tungen u.v.m.
Laden Sie sich die neue App jetzt kostenfrei herunter und haben Sie teil am Leben in unserer
Gemeinde. Scheuen Sie sich nicht, bei Fragen auch auf Herrn Ibrahimi von unserer Verwaltung
zuzukommen (Tel: 08178/9303-33; ibrahimi@schaeftlarn.de). Wir wünschen viel Freude beim
Entdecken der App.
Wichtige Nachricht an alle Vereine, Organisationen und Einrichtungen:
Haben Sie sich schon registriert? In der Heimat-Info App erreichen Sie alle Schäftlarner ganz
einfach!
In der neuen App können Sie Veranstaltungen ankündigen, neue Mitglieder ansprechen und
über Ihr Vereinsleben berichten. Mit Ihrer kostenfreien Registrierung und jedem Ihrer Beiträge
stärken Sie unser gesellschaftliches Leben. Wir bitten Sie, künftig Ihre Beiträge in der App zu
veröffentlichen. Präsentieren Sie Ihre Organisation und halten Sie unsere Mitmenschen über
Aktuelles sowie Veranstaltungen und Aktionen in Ihrem Verein auf dem Laufenden. Falls noch
nicht geschehen, bitten wir Sie, sich jetzt in der App oder auf www.heimat-info.de zu registrie-



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sie erreichen uns im Rathaus: Telefon: 08178-93 03-0 · E-mail: post@schaeftlarn.de · Homepage: www.schaeftlarn.de

Erster Bürgermeister

ren und aktiv unsere Mitbürger zu informieren. Weitere Informationen sowie eine Anleitung er-
halten Sie per E-Mail unter: support@heimat-info.de oder telefonisch unter: 09498/906585.
Ich habe kein Smartphone, was soll ich tun? Auf www.heimat-info.de können Sie alle In-
formationen auch über einen Computer oder Laptop abrufen. Auch neue Beiträge können über
die Webseite erstellt werden.
Diese App ist keine öffentlich-rechtliche Plattform. Betreiber ist die Cosmema GmbH, www.hei-
mat-info.de.

Vor den Ferien prüfen: PERSO und PASS noch gültig?
Seit 1. Januar 2024 werden Kinderreisepässe nicht mehr verlängert. Bei Reisen innerhalb der
EU braucht jedes Familienmitglied einen Personalausweis; außerhalb der EU einen Reise-
pass. Bitte prüfen Sie vor Ihren Reisen rechtzeitig Ihre Reisedokumente und rechnen Sie mit
einer Bearbeitungszeit von ca. 3 bis 4 Wochen. Bei Fragen wenden Sie sich bitte an die lokale
Passbehörde, unter 08178 9303-38/-34 bzw. per E-Mail an ewo@schaeftlarn.de.

Unerlaubte Ablagerungen von Müll auf dem gemeindlichen
Wertstoffhof am Rathaus
Das Mülltrennungssystem der Gemeinde Schäftlarn ist gut organisiert, daher möchten wir Sie
bitten, auf dem Rathausparkplatz an der Abgabestelle für Glas, Kartonagen und Elektroschrott
keinen Unrat und sonstigen Müll „einfach abzulegen“. Vermehrt wurde Sperrmüll einfach zwi-
schen den Containern abgelegt. Dies ist sehr rücksichtslos und nicht erlaubt.
Bitte beachten Sie, dass während der Mittagszeit von 12:00 Uhr bis 14:00 Uhr keine Abgabe
von Wertstoffen und Altglas erlaubt ist, da auch die Gemeindeverwaltung sich an die Ruhe-
zeiten halten muss.
Sollten Sie eine Frage rund um das Thema Entsorgung haben, berät Sie gerne Frau Heinbach
unter der Telefonnummer 08178/9303-47 oder beantwortet Ihre Fragen per E-Mail unter hein-
bach@schaeftlarn.de. 

Äcker und Wiesen dienen der Lebensmittelproduktion
Äcker und Wiesen dürfen nicht betreten werden – Sie dienen der Lebensmittelproduktion. Lei-
der werden in letzter Zeit vermehrt Acker- und Wiesenflächen unbefugt von gedankenlosen
Spaziergängern betreten. Es werden Hunde auf Wiesen und Äckern spazieren geführt, es
werden Trampelpfade in Ackerflächen angelegt und es werden auch frisch angesäte Flächen
betreten. Dabei wird ein Teil der Ernte zerstört, den Landwirten entsteht ein wirtschaftlicher
Schaden und der Hundekot führt zur Verunreinigung des Tierfutters. Grasschnitt wird als Heu
oder Silofutter an Nutztiere verfüttert. Wenn zum Beispiel Rinder über das verfütterte Heu oder
Silofutter Hundekot aufnehmen, können Sie daran qualvoll sterben. Auch im Winter führt die
Verunreinigung der Wiesen und Äcker mit Hundekot zu denselben Problemen und Gefahren
wie während der Wachstumsperiode.
Die landwirtschaftlichen Flächen in und um Schäftlarn dienen der Lebensmittelproduktion und
sind keine öffentlichen Aufenthaltsflächen. Es handelt sich um Flächen in Privatbesitz. Zum
Wohle der Tiere und des Menschen verzichten Sie bitte auf das Betreten von landwirtschaft-
lichen Acker- und Wiesenflächen. Bitte benutzen Sie ausschließlich unsere öffentlichen Feld-
wege und unterstützen Sie unsere örtlichen landwirtschaftlichen Familienbetriebe. Für die
Beseitigung des Hundekots und von Abfällen gibt es in allen Ortsteilen zahlreiche Hundetoi-
letten mit Hundekotbeutelspendern und Mülleimer. 
Vielen Dank für Ihre Rücksicht!


